
一、圆柱的表面积

1．例题1

2．巩固

3．拓展

4．巩固

圆柱与圆锥（一）

本节课学习圆柱体表面积的一些运用．

解决这些问题，有时需要结合实际，明确所求圆柱体的表面积有几个面；有时需要灵活地利

用条件，间接得出所需要的数据进行计算；有时还需要观察图形，在观察与比较中搜索需要

的信息．

某化工厂有一个烟面，形状为圆柱形，底面半径是厘米，高是米，现在 要将

烟囱增高到 米．每增加 平方米材料需要费用 元，一共需要多少费用？

 

 

 

80 8

25 1 120

一个圆柱体的有盖油桶高 分米，它的侧面展开后得到一个长 分米的长方

形．这个油桶共享了多少平方分米的铁皮？

 

 

 

10 25.12

如图所示，有一块长方形铁皮，把其中的阴影部分剪下制成一个圆柱形油桶，求

圆柱形油桶的表面积．

如图所示，有一张长方体铁皮，剪下图中两个圆及一块长方形，正好可以做成一

个圆柱体，这个圆柱体的底面半径为 厘米，那么原来长方形铁皮的面积是多少

平方厘米（ 取 ）．

10

π 3.14



二、圆柱的表面积（二）

1．例题2

2．巩固

3．拓展

4．巩固

我们知道，把一个圆柱体切成几个圆柱体会引起表面积的变化，解决这类问题的关键是需要

同学们仔细观察圆柱体切开以后，增加或减少哪几个面的面积，然后再计算．今天，我们就

学习这种问题．

一个圆柱体木块，底面半径是厘米，高是 厘米，现在将它截成两个圆柱体小木

块．那么，表面积增加多少平方厘米？

8 10

一个圆柱体木块，底面半径是 厘米，高是 厘米，现在将它截成三个圆柱体小木

块．那么，表面积增加多少平方厘米？

 

 

 

6 5

一个圆柱体，高减少 厘米，表面积就减少 平方厘米，求这个圆柱的底面积

是多少？

3 37.68

一个圆柱体，高减少 厘米，表面积就减少 平方厘米．求这个圆柱体的底面

积．

 

 

 

4 50.24



1．例题3

2．巩固

3．拓展

4．巩固

所以，我们可以发现圆柱体的表面积也可以用底面周长乘底面半径与高的和来计算．同时，

如果把一个圆柱体沿底面直径切成两个半圆柱体，会增加两个长方形的面，每个面的面积是

底面直径乘髙．下面，我们将运用这些知识解决求 圆柱体表面积的相关问题．

一个圆柱体的表面积和一个长方形的面积相等，长方形的长等于圆柱体的底面周

长，已知长方形的面积为 平方厘米，圆柱体的底面半径是厘米， 圆柱体的

高是多少？

 

 

 

251.2 2

一个圆柱体的表面积和一个长方形的面积相等，长方形的长等于圆柱体的底面周

长，已知长方形的面积为 平方厘米，圆柱体的底面半径是 厘米，圆柱体

的高是多少？

 

 

 

12.56 0.5

一段圆柱体木料，如果截成两个小圆柱体，它的表面积增加 平方厘米；如果

沿着底面直径截成两个半圆柱体，它的表面积将增加 平方厘米．求原来圆柱体

的表面积．

 

 

 

9.42

100

一段圆柱体木料，如果截成两个小圆柱体，它的表面积增加 平方厘米．如果

沿着直径截成两个半圆柱体，它的表面积将增加 平方厘米．求原来圆柱体的表

面积．

 

 

 

6.28

75

三、圆柱的表面积（三）

课上，大家学习了圆柱体表面积的计算公式，即

圆柱体表面积 底面积 +$$侧面积= × 2



2．巩固

3．拓展

4．巩固

如图所示，两个圆柱体的高都是厘米，底面半径分别是 厘米和 厘米，现在将

它们组成了一个几何体．求这个物体的表面积．

8 10 4

一位魔术师要做一顶黑帽子，形状如图所示．帽顶部分是圆柱形，帽沿部分是一

个圆环，帽顶的半径、高与帽沿的宽都为 厘米．请你算一算，一共需要黑布多

少平方厘米？

20

如图所示，柱体的高为 厘米，底面是一个半径 厘米，圆心角为 的扇形．

求柱体的表面积．

24 10 270∘

如图所示，一个圆柱的底面半径为 厘米，高为 厘米，从它的底面挖去一个边长

为 厘米的方形的孔．现在这个物体的表面积是多少？

5 6

2

四、圆柱的表面积（四）

1．例题4

把大小不一样的几个圆柱体拼搭在一起或从一个圆柱体里挖去一个圆柱体或长方体等，就会

有很多有趣的求表面积问题．接下来，我们就学习这方面的内容．



2．巩固

3．拓展

4．巩固

把一个正方体削成一个体积最大的圆柱，如果圆柱的侧面积是 平方厘米．求正

方体的表面积．

 

 

 

314

把一个横截面是正方形的长方体术料削剪成一个最大的圆柱体，圆柱体的表面积

为 平方厘米．底面直径与高的比是 ，原来长方体的表面积是多少？

 

 

 

32.97 1 :3

已知一个圆柱的底面半径等于一个正方体棱长的一半，高等于这个正方体的棱

长，这个正方体的底面积是 平方分米．求这个圆柱的表面积．

 

 

 

25

五、“整体代换”法在求圆柱体表面积或体积时的应用

1．例题5

在分数的计算和圆的面积计算中，我们曾经学过“整体代换”的方法，例如：计算一个圆的

面积，将圆周率乘半径的平方即可，但是，有的时候我们不知道这个圆的半径是多少，只告

诉你 ，这时就可以直接用 乘 求得圆的面积．今天，我们学习“整体代换”法在求

圆柱体表面积或体积时的应用．

= 8r2 3.14 8

如图所示，一个正方体的纸盒中恰好能装入一个体积为 立方厘米的圆柱．纸

盒的容积有多大？

6.28



圆柱与圆锥（一）（课后作业）

圆柱与圆锥（课后作业）

1. 六年级上学期其它圆柱与圆锥

一个圆柱体高 厘米，侧面积 平方分米，它的底面积是多少平方厘米？80 25.12

2. 六年级上学期其它圆柱与圆锥

一个圆柱体的侧面展开是一个正方形，圆柱的底面直径是 厘米，这个 圆柱体的表面积是多少平方厘米？20

3. 六年级上学期其它圆柱与圆锥

一个圆柱体木块，底面直径是 分米，高是 米，现在将它截成两个圆柱体小木块，那么，表面积增加多少平方分米？10 7.5

4. 六年级上学期其它圆柱与圆锥

一个圆柱体木块，底面周长是 厘米，高是 厘米，现在将它截成四个圆柱体小木块．那么，这四个圆柱体小木块的表面

积为多少平方厘米？

25.12 6

5. 六年级上学期其它圆柱与圆锥

一个圆柱体的表面积和一个长方形的面积相等，长方形的长等于圆柱体的底面周长，已知长方形的面积为 平方厘米，

圆柱体的高是 厘米，圆柱体的底面半径是多少？

131.88

4



如图所示，有一个立体图形．下部是一个棱长为 厘米的正方体，上部是一个半圆柱体．求这个立体图形的表面积．40

9. 六年级上学期其它圆柱与圆锥

将一个正方体木块切削成一个最大的圆柱体，这个圆柱体的体积是 立方厘米，问：原来正方体的体积有多大？1256

10. 六年级上学期其它圆柱与圆锥

如图所示，一个圆柱体的侧面展开图为正方形，已知它的一个底面面积是平方厘米．求这个圆柱体的表面积．10

8. 六年级上学期其它圆柱与圆锥

6. 六年级上学期其它圆柱与圆锥

一个圆柱的表面积是 平方厘米，这个圆柱的底面半径是髙的 ，这个圆柱的侧面积是多少？314
1

4

7. 六年级上学期其它圆柱与圆锥

将高都是 分米，底面半径分别为 分米、 分米、 分米的三个圆柱如图所示叠成一个立体图形．求这个立体图形的表面

积．

1 3 2 1



14. 六年级上学期其它圆柱与圆锥

如图所示．这是一个底面半径为厘米，高为 厘米的圆柱，在它的中间依次向下挖去半径分别为厘米、 厘米、 厘米，高

分别为 厘米、 厘米、 厘米的圆柱．最后得到的立体图形表面积是多少？

4 4 3 2 1

2 1 0.5

15. 六年级上学期其它圆柱与圆锥

如图所示，在长为 厘米的圆筒形管子的横截面上，量出的最长线段为 厘米，管子的体积是多少？20 10

13. 六年级上学期其它圆柱与圆锥

有大、小两种不带盖的圆柱形水桶，它们的表面积的和是 平方分米，小桶和大桶的用料面积的比是 ，小桶的底面周

长是 分米，大桶的底面周长是 分米．求大、小两个桶的侧面积各是多少？

5433 1 :2

62.8 94.2

圆柱与圆锥（奥赛训练）

11. 六年级上学期其它圆柱与圆锥

工人师傅将一张铁皮按图裁剪后，做成一个圆柱形铁皮罐，求这个铁皮罐的表面积（单位：分米）．

12. 六年级上学期其它圆柱与圆锥

圆柱形的售报亭的高和底面直径相等，如图所示，开一个边长等于底面半径的正方形售报窗口．窗口处挖去的圆柱部分的面

积占圆柱形侧面积的几分之几？



一、圆柱的表面积和体积（一）

1．例题1

2．巩固

3．巩固

4．拓展

5．巩固

圆柱与圆锥（二）

在课堂上，我们知道将一个圆柱体沿底面直径平均分成若干份后，再拼成一个与它等底等高的长方体，体积没有发

生变化，表面积增加了，多出长方体两个侧面的面积．运用这个结论，我们可以解决相关的问题．

 

一个圆柱体的体积是 立方厘米，底面半径是厘米．将它沿底面直径平均分成若干个扇形后，再截

开拼成一个和它等底等高的长方体，如图所示．表面积增加了多少平方厘米？

50.24 2

1

将一个底面半径为 厘米，体积是 立方厘米的圆柱，沿底面直径平均分成若干个扇形后，再截拼成

一个与它等底等高的长方体，表面积增加多少平方厘米？

 

 

 

3 141.3

将一个底面半径是 分米的圆柱体的底面平均分成若干个扇形，截后拼成一个与它等底等高的长方体后，

表面积增加了 平方分米．求这个圆柱体的体积．

 

 

 

3

16

如图 所示，这个圆柱体侧面积的一半是 平方厘米，底面半径为 厘米．那么，它的体积是多少平方

厘米？

2 12.56 5

一个圆柱体，如果将它的底面平均分成若干个扇形后，垂直底面把它截开拼成一个和它等底的长方体，

表面积增加了 平方分米；如果截成两个小圆柱体，表面积增加了 平方分米．求原来圆柱体的表面

积．

 

12 3.14



二、圆柱的表面积和体积（二）

1．例题2

2．巩固

3．巩固

4．拓展

5．巩固

根据圆柱体底面、侧面和表面积的特征，以及它们之间的关系可以解决一些求体积的趣题．下面，我们就开始学习

这方面的知识．

 

 

一个圆柱体的高是 厘米，它的侧面展开是一个正方形，求这个圆柱体的体积是多少立方厘米？

 

 

 

12.56

一个圆柱体的高是 厘米，它的侧面展开是一个正方形．求这个圆柱体的体积．

 

 

 

31.4

一个侧柱体，它的侧面展开是一个长方形（宽为圆柱体的高）．已知展开后的长方形的长是宽的 倍，且

宽是 厘米．求这个圆柱体的体积．

 

 

 

2

15.7

如图 所示，一个圆柱形木块高 厘米，若被锯掉 厘米后，则表面积减少了 平方厘米．求原来圆柱

的体积．

1 20 8 251.2

一个圆柱体的高是 厘米，若高减少 厘米，则表面积比原来减少 平方厘米．求原来圆柱体的体积．

 

 

 

10 3 94.2



三、圆柱的表面积和体积（三）

1．例题3

2．巩固

3．拓展

4．巩固

5．巩固

将一个圆柱体沿底面直径竖直切成两块，或者切成几段，都会引起表面积的变化．今天，我们就来研究关于这种类

型的问题．

 

把底面直径是 厘米的圆柱形木块沿底面直径竖直切成相同的两块，表面积增加了平方厘米．求这个

圆柱体的体积．

 

 

 

10 80

把底面直径是 厘米的圆柱形木块沿底面直径竖直切成相同的两块，表面积增加了 平方厘米．求这个

圆柱体的体积．

 

 

 

8 112

有一根圆柱体的木料，如果按如图 所示切成 块，表面积会增加 平方厘米；如果按如图 所示切成

块，表面积会增加 平方厘米．这根木料的体积是多少立方厘米？

1 4 288 2 4

169.56

有一根圆柱体的木料，如果按如图 所示切成 块，表面积会增加 平方厘米；如果按如图 所示切成

块，表面积会增加 平方厘米．这根木料的体积是多少立方厘米？

3 4 160 4 3

200.96

某洗衣机外形为长方体，洗衣桶为圆柱形，直径为 ，深为 ，已知该洗衣机的洗衣桶体积占洗

衣机的 ，长方体的外形长为 ，宽为 ，高为多少厘米？（ 取 ，结果精确到个位．）

 

 

 

40cm 36cm

30% 53cm 50cm π 3



四、圆柱的表面积和体积（四）

1．例题4

2．巩固

3．拓展

4．巩固

5．巩固

我们知道，把一个物体浸没在水中，物体排开水的体积与物体的体积相等．运用这个结论，可以解决很多实际问

题．

一个底面半径 厘米的圆柱形量桶．把一个铁块放入量桶后，浸没在水中，水面上升了厘米．求这个铁

块的体积．

 

 

 

3 4

在一个底面直径 厘米的圆柱形杯子里，一颗土豆完全浸没在水中，当把土豆从水中取出后，杯中的水下

降了 厘米．求这颗土豆的体积．

 

 

 

6

2

在一个圆柱形水桶内放入一个半径为厘米的圆柱形钢块．如果把钢材浸没在水中，桶里的水面就会上升

厘米；如果沿竖直方向把浸没在水中的钢块提起，使其露出水面的部分长厘米，桶里的水面就会下降

厘米．求圆柱形钢块的体积．

 

 

 

5

9 8 4

有一只底面半径是 厘米的圆柱形水桶，里面有一段底面半径是厘米的圆柱体钢材浸没在水中．当钢材

从水中取出后，桶里的水下降厘米．这段钢材长多少厘米？

 

 

 

20 5

2

如图 所示，是一个圆柱形状的玻璃杯，一根长为 厘米的直棒状细吸管（不考虑吸管粗细）放在玻璃杯

内．当吸管一端接触圆柱下底面时，另一端沿吸管最少可露出上底面边缘 厘米，最多能露出 厘米，则

这个玻璃杯的容积为多少立方厘米？（ 取 ，提示：直角三角形中“勾 、股 、弦 ”）

1 12

2 4

π 3.14 6 8 10
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